

Управление культуры администрации Города Томска

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«МУНИЦИПАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ
СИСТЕМА» ГОРОДА ТОМСКА

(МАУ «МИБС»)

Муниципальная библиотека «Дом семьи»

«Пропавшие дети – это трагедия»

Автор: Братилова А.А.,

библиограф библиотеки «Дом семьи»

Организатор:

муниципальная библиотека «Дом семьи»,

ул. Железнодорожная, 32.

тел.: 65-57-57

Томск - 2024

СЦЕНАРИЙ МЕРОПРИЯТИЯ «ПРОПАВШИЕ ДЕТИ – ЭТО ТРАГЕДИЯ»

Форма: беседа с презентацией.

Продолжительность: 40 минут.

Место проведения: зал для мероприятий муниципальной библиотеки «Дом семьи».

Участники: молодежь в возрасте 15-16 лет.

Цель:

- обсудить с учащимися проблему личной безопасности.

Задачи:

- формирование представления учащихся о безопасном поведении;
- развитие умений видеть опасности и реагировать на них;
- воспитание самоконтроля, самообладания в трудных жизненных ситуациях;
- формирование активной гражданской позиции, самостоятельности.

Оформление и оборудование:

1. Телевизор.
2. Электронная презентация (заставка на экране телевизора) с названием мероприятия.
3. Памятка для подростков «Как предотвратить похищение».
4. Выставка с книгами по теме мероприятия.
5. Видеоролик.

Ход мероприятия:

Начало - заставка на экране телевизора - название мероприятия

ВЕДУЩИЙ:

Когда из семьи бесследно исчезает человек, для родных это горе, когда же исчезает ребенок – это двойная трагедия. 25 мая во всём мире считается Международным днём пропавших детей. Это день нашей памяти о тех, кто найден погибшим, и день нашей надежды - на то, что не найденные дети вернутся домой живыми и здоровыми. В этот день, каждый, кто неравнодушен к чужой беде, кто способен помочь изменить трагическую статистику по пропавшим детям присоединяется к волонтерскому движению.

Началось всё с происшествия в Америке, где и зародилась традиция отмечать этот день. 25 мая 1979 года пропал шестилетний мальчик Эвиан

Пейтс. Искать его вызвалось множество неравнодушных к чужому горю людей, но, к сожалению, малыша так и не нашли. Через четыре года после этого скорбного события президент США Рональд Рейган провозгласил этот день Национальным днём пропавших детей, а через год там же, в США, создали центр поиска пропавших и эксплуатируемых детей. Затем и Европа поддержали эту инициативу. Россия же официально присоединилась к международной традиции лишь в 2012 году.

Символом Международного дня пропавших детей стала голубая незабудка. Почему именно незабудка? Возможно потому, что этот цветок символизирует чистоту, верность, любовь и светлую память, да и название - незабудка - говорит само за себя. Символически в России этот день отмечают своеобразным ритуалом появления на улицах городов людей с синими ленточками, которые в память о не вернувшихся домой детях выпускают в небо воздушные шарик. Вечером в окнах домов и на улицах зажигают свечи, призванные помочь отыскать дорогу домой не найденным пока малышам...

По статистике, каждый год в мире бесследно исчезают приблизительно около 8 миллионов мальчиков и девочек, а в день (страшно представить) - 22 тысячи! И это только официально зафиксированные данные. Причины исчезновения разные: некоторые ребята сами убегают из дома, не найдя понимания среди близких людей, часть покидает дом из-за неблагоприятной обстановки в семье, кто-то - становится жертвой похищения...

Для их поиска используют разные методы: размещают фотографии в СМИ, на рекламных щитах, на упаковках наиболее покупаемых товаров, например, на пакетах молока, правда, этот способ поиска больше распространен в США и Европе, что нашло отражение во многих зарубежных художественных фильмах. В России же - расклеивают листовки с фотографиями разыскиваемых, бросают клич по поиску детей в интернете, собирают волонтеров для прочёсывания местности, где предположительно исчез ребёнок. Ведь проблема пропавших детей актуальна в России не меньше, чем в других странах.

По всей стране в розыске находятся 55 тысяч детей. Ежегодно в России пропадает от 15 до 20 тысяч детей. В прошлом году мы потеряли 18 тысяч. 90 процентов из исчезнувших детей находят живыми или погибшими. Остальные исчезают бесследно. Масштаб безвозвратных потерь наглядно можно представить, как численность двух-трех обычных городских средних школ. То есть, ежегодно исчезают бесследно 2 такие школы, как ваша! Если перевести в другие цифры, то получится, что каждые 5-6 часов мы теряем по ребенку. И хотя 90% детей находятся, примерно 1500 -2000 пропадает безвозвратно, и это не считая того, что среди найденных детей многие найдены мертвыми.

«Лиза Алерт» - поисково-спасательный отряд, занимающийся поисками пропавших людей. Он возник практически стихийно в октябре 2010 года после поисков пятилетней Лизы Фомкиной, вместе с тетей, заблудившейся в лесу рядом с Орехово-Зуево. Из-за запоздалой реакции МЧС и МВД девочку удалось найти только на десятый день. Спасатели и многочисленные волонтеры опоздали: Лиза скончалась от переохлаждения на девятый день со дня пропажи. Эта трагедия дала толчок созданию объединения для поиска людей: в октябре волонтеры создали поисково-спасательный отряд, существующий и поныне.

В состав поискового отряда «Лизы Алерт» входят как пешие волонтеры, так и водолазы, джиперы, кинологи, следопыты и многие другие специалисты, которых отряд подключает по необходимости. Поиск может осуществляться и с воздуха, с «Лизой» сотрудничает вертолетный поисково-спасательный отряд «Ангел».

Поиски могут происходить из трех точек: непосредственно на местности, дистанционно и в оперативном штабе, откуда координируется работа всех групп отряда.

При исчезновении человека работа строится по следующей схеме:

- звонок на горячую линию по номеру 8 800 700 54 52 либо заявка на сайте движения;
- назначается координатор, формируется отряд;
- обзвон больниц, размещение информации о пропавшем человеке в соцсетях, СМИ и на различных ресурсах;
- создание оперативного штаба, поиск пропавшего на местности.

Отряд растет, сейчас в нем уже более 10 тысяч человек по всей России, растет и его известность. Это влечет и рост числа заявок на поиски. За один только первый квартал этого года в ПСО поступило 1317 заявок о пропавших детях или взрослых, подавляющее большинство пропали не в лесах, а в городской среде (1226). 767 из них были найдены живыми, 112 — погибшими.

*Иногда они сняты своим родителям. Их родные до сих пор верят, что они вернутся домой целые и невредимые. **Пропавшие дети, которых так и не нашли:***

Данила Белых.

5 мая 2012 года в селе в Липецкой области пропал 11-летний Данила Белых.

Он пошел на остановку, откуда школьников забирал автобус. Непонятно, то ли он пропал по дороге к остановке, то ли когда возвращался

со школы. О том, что Данила не пришел в школу, сообщили только в 16:00. С тех пор уже 10 лет местонахождение мальчика неизвестно. Вроде бы его видели сразу после пропажи в подмосковном городе Раменском, но поиски волонтеров «Лизы Алерт» не принесли результата. Сообщали, что похожего ребенка встречали в Мичуринске или Чаплыгине. Волонтеры вновь клеили листовки, местные жители и полиция проводили поиски. Но, к сожалению, безрезультатно.

Мама Данилы Белых в интервью «Городу 48» в 2012 году рассказывала, что не теряет надежды.

«Очевидцы сообщали, что видели Данилу то там, то тут, - рассказала она журналистам, - поступило сообщение, что нашего сына видели с каким-то мужчиной, на вид цыганской национальности, в селе Казинка Долгоруковского района. Кто-то видел похожего мальчика на Елецкой трассе, люди сообщили, что он был с мужчиной, который ловил попутку. В поисках мы проехали по самым отдаленным селам области, но наши старания пока не увенчались успехом. Однако я не теряю надежды. У меня нет плохого предчувствия. Сейчас мне остается каждый день ходить в церковь и молиться. Работать я не могу, потому что у меня постоянно скачет давление».

По факту пропажи Данилы Белых было возбуждено уголовное дело по статье «Убийство». Мальчик не найден до сих пор.

Саша Целых.

9-летняя Саша Целых пропала в августе 2012 года из станицы Заплавской в Ростовской области.

Семья Саши вместе с друзьями отдыхала на диком пляже, на Дону. Девочка попросилась в туалет и отошла в ближайшие кусты. Но, ни через 10 минут, ни через час Саша не вернулась. Родственники ищут её до сих пор. Сотрудники полиции, проводившие поиски, думают, что школьница утонула.

Поисковый отряд «Лиза Алерт» искал Сашу до морозов. Шерстили близлежащую территорию, осматривали все поселки с тепловизорами.

«Поиск был очень масштабный, - рассказал региональный координатор «Лизы Алерт Юг» Максим Максименко. - Сделали все, что только можно. Саша - единственная в нашей области ненайденная, и мы продолжаем напоминать о ней. Я считаю, что, если не найдено тело, значит, человека можно найти. Иначе все это не имеет смысла».

Казалось, что в такой образцовой семье, как Целых, ребёнок пропасть не может.

«Я долго была в шоке. Мы все были, - вспоминает сестра Саши. - 2012 год вообще для нас был очень сложным: в мае умер папа, в августе пропала Саша, а в октябре не стало бабушки. Не выдержала новости про Сашу. Мы ей долго не говорили, потом рассказали, и она не пережила этого. Но о плохом мы не думаем. Маме снятся сны, что Саша возвращается. И Кристине, младшей сестре, снятся. Мне раньше тоже Сашка приходила во снах, сейчас почему-то перестала».

Дело до сих пор открыто.

Саша Золотина.

Полуторогодовалая Саша Золотина пропала 29 сентября 2015 года в Михайловске (Свердловская область). Она ушла из двора частного дома. То, что девочки нет, заметила 13-летняя старшая сестра.

Волонтеры и следователи искали Сашу больше месяца. Но им удалось обнаружить только детскую бутылочку в поле. Спасатели не исключали того, что девочка могла утонуть. Но и тщательное обследование водоемов не принесло результата. Надежды на счастливый исход не давал и тот факт, что 29, 30 сентября и 1 октября установилась холодная погода, и столбик термометра едва достигал +1...+5 градусов. А маленькая Саша ушла из дома в кофточке без рукавов и ползунках.

Сотрудники СУ СК по Свердловской области возбудили уголовное дело по статье 105 УК РФ («Убийство малолетней»). В убийстве подозревали самих родителей, которые ничего не могли сказать о местонахождении дочери. Вся территория рядом с домом Золотиных была досконально проверена. Но ничего обнаружить не удалось.

По сей день Саша Золотина не найдена. Если она жива, то ей уже больше 7 лет, а значит, и от первоначальной ориентировки девочка сильно отличается.

Салим Самойлов.

В Новосибирской области 11-летнего Салима Самойлова родители отправили к скотомогильнику выбросить бараньи потроха. Но назад домой Салим не вернулся. А тележку, с которой он ушел, позже нашли на лесной тропинке.

Прочесывали лес, поля, болота, село. В поисках школьника даже задействовали авиацию. Поисковики выдвинули версию: Салим покинул Новосибирскую область. Но и этот вариант не нашел подтверждения.

«Первые полгода-год после пропажи Салима Самойлова поступали звонки и со всей Новосибирской области, и даже из мест за ее пределами. Нам прислали фотографию мальчика из Липецкой области, внешне очень похожего на Салима, - рассказала координатор «Лизы Алерт» Светлана Блинкова.

- Мы показали снимок родителям: один из них сказал, что похож, а другой сказал, что нет. Неопределенность заставляла родителей то верить, что с сыном всё хорошо и его скоро найдут, то впадать в отчаяние и безнадежность. На фото из Липецкой области мальчик стоял возле окна какого-то здания. По нашей просьбе местный житель приехал на место, где был сделан снимок, измерил высоту окна и соотношение по размерам к нему мальчика. И стало понятно, что это не Салим. Мальчик с фото был значительно меньше нашего, порядка 30 см разницы. Безусловно, все звонки потенциальных свидетелей и очевидцев мы отработывали».

По словам мамы Салима, у сына была инвалидность, он был умственно отсталым. Он не знал ни азбуки, ни правил поведения в классе. А ещё он панически боялся леса.

«Когда со сверстниками ходили за грибами, собирали их в лесу, а он стоял с краю, в лес не заходил», - рассказал журналистам заместитель начальника карасукского поисково-спасательного отряда Николай Воистинов. Волонтеры «Лизы Алерт» продолжают развешивать в разных уголках России ориентировки на Салима Самойлова, хотя прошло уже больше 5 лет с его исчезновения.

Пропавшие братья.

Братья Кулаковы, Вова и Сережа, пропали в 2013 году в Кировской области. Родителям они сказали, что пошли ловить ежей. Когда стало смеркаться, мама позвала сыновей на ужин, но никто не откликнулся. Хотя буквально час назад женщина видела их в окно.

Сельские поиски ни к чему не привели, и полицейские выдвинули версию о том, что братьев Кулаковых похитили. Самостоятельно, по мнению стражей правопорядка, мальчики покинуть село не могли: автобусы ходят редко, а по выходным их и вовсе нет. Осматривали лес, обследовали реку, пруды, но безуспешно. Мама братьев рассказала, что запомнила, как в тот день у последнего дома громко лаяла собака.

«Я сказала полиции, что в том месте, где ребятки бегали, собака на кого-то накидывалась. Значит, кто-то чужой там мог быть, - говорит Марина Кулакова. - Не могли они уйти в лес. У нас ходили иногда цыгане по поселку, их тоже не проверяли. Трассу перекрыли только через два дня. Какой смысл уже перекрывать? До Кирова три часа ехать, а там уже не догнать».

Поиски мальчиков продолжаются до сих пор.

Костя Кривошеев.

Костя Кривошеев пропал в 2013 году в поселке Озерки-6 (Новосибирская область). Дедушка и отчим взяли его с собой в лес, чтобы заготовить дрова на зиму. В сборе валежника Костя не участвовал. Его попросили остаться в машине. Мальчик побежал назад из леса к автомобилю, но, когда взрослые вернулись, ребенка в салоне не было. Косте Кривошееву было на тот момент 8 лет.

Когда отчим и дедушка не смогли найти Костю, они вызвали полицию. В поисках принимали участие 500 человек. Каждый день на подмогу волонтерам приезжали люди из соседних поселков на автобусах. Администрация поселения даже отпускала мужчин с работы, чтобы они участвовали в поисках. Но никаких следов мальчика обнаружено не было.

Первыми под подозрения в убийстве попали отчим и дедушка. Их проверяли на детекторе лжи, и оказалось, что они не имеют отношения к исчезновению.

«В Новосибирской области всего два найденных ребенка: Костя и одиннадцатилетний Салим Самойлов, - рассказала Анна Будовая, координатор волонтеров «Лизы Алерт».

- И у Салима была очень похожая история: огромную территорию проверили - никаких следов. Вечером он покормил овец, а утром одна умерла, родители его отругали и отправили самого отвезти останки к лесу. Он обиделся, ушел отвозить, в итоге нашли тележку, а мальчика нет. И ни одного следа».

Федя Деркач.

15-летний Федя Деркач из Томска пропал в конце 2014 года. Подросток сбежал из дома, поссорившись с матерью. Родительница отругала сына за тройки. Родные прождали весь день и только к вечеру написали заявление в полицию. Уже когда шли поиски, кто-то входил в аккаунт Федора. Возможно, поэтому и не отнеслись серьезно к поступку подростка. Мол, погуляет и вернется. Но Федя не вернулся. До сих пор.

Аня Анисимова.

11-летняя Аня Анисимова пропала в Тюмени более 10 лет назад. Рано утром девочка проводила родителей на работу и сказала, что пойдет на урок пораньше. В этот день она дежурила в школьной столовой. Но до школы Аня так и не дошла. Последний, кто ее видел, - одноклассник. Мальчик с родителями ехал на машине и увидел, как Аня идет по направлению к школе. Девочка жила рядом с ней, всего лишь в 10 минутах ходьбы.

Исчезновение школьницы среди бела дня потрясло Тюмень. Был составлен фоторобот предполагаемого похитителя: мужчины, который разговаривал в тот день с девочкой. Следователи даже описали автомобиль, на котором уехал предполагаемый преступник: темно-зеленая «семерка». Было проверено более 700 «Жигулей», водители прошли проверку на полиграфе, но расследование поисков Ани так и не продвинулось.

Искали девочку всей Тюменью: патрулировали, осматривали подвалы, пустыри, лесопосадки, развешивали ориентировки. Информационные листовки с фотографией Ани и фотороботом подозреваемого до сих пор появляются в оживленных местах популярных курортов. Их расклеивают волонтеры-отпускники.

За достоверную информацию о том, что случилось с Аней Анисимовой, объявляли награду в полмиллиона рублей. Но и это не помогло найти девочку. В этом году Ане Анисимовой исполнилось бы 22 года.

С началом учебного 2021 года в Томской области участились случаи пропажи подростков. Школьники уходят из дома и не возвращаются. Уходят, не прощаясь.

Двоих 15-летних парней из села Зырянское Зырянского района ищут с 30 сентября. Ребята ушли из своих домов в вечернее время и до сих пор не вернулись.

В октябре какой-то «чёрной дырой» для подростков стало село Мельниково Шегарского района. 11 октября здесь вышел из школы и пропал 17-летний юноша. Тремя днями позже - 15 октября - девочка 14 лет ушла из дома и не вернулась. Юную гулёну спустя несколько дней нашли полицейские в том же селе. А вот про парня до сих пор ничего не слышно.

Как рассказал региональный представитель поисково-спасательного отряда «ЛизаАлерт» Томской области Александр Монастырский, за прошлый год к поисковикам поступило 244 заявки на поиск пропавших людей по всей Томской области, из них на поиск несовершеннолетних - 57 заявок. В 75 процентах случаев люди теряются в городе, и только 20 процентов, потерявшихся в лесу.

Пропавший без вести ребенок - одна из самых страшных трагедий. Вы слышали цифры только официальной статистики. Даже судя по этим данным, каждые 5-6 часов, когда вы спите, идете в школу, возвращаетесь домой, - навсегда пропадает один ребенок! По неофициальным данным, эта цифра в полтора-два раза выше!

И раз эта проблема есть, существует и актуальна на сегодняшний день, то ее необходимо решать. Поэтому цель нашего дальнейшего разговора - как не потерять близких и не оказаться самим без вести пропавшими, научиться вести себя дома, на улице, по дороге в школу, чтобы не стать жертвой преступления.

1. Будьте всегда на связи с родственниками, особенно с детьми. Интересуйтесь, где они и куда уходят, когда придут. Сами поступайте так же. Возьмите за правило предупреждать, куда вы идете и когда вернетесь, сообщайте близким, когда добрались до места.

2. Если вы идёте в лес, обязательно сообщайте родным и близким, а также друзьям, в какое именно место вы отправляетесь и когда планируете вернуться. Возьмите с собой компас и полностью заряженный телефон. Если вы вдруг потерялись, позвоните по номеру 112 и сообщите, что заблудились.

3. Перед походом на природу правильно соберитесь. Возьмите с собой еду, воду и спички. Важно уделить внимание одежде. Лучше надеть яркую одежду, хорошо заметную в природной среде, а не камуфляж, который так любят грибники, рыбаки и охотники. Человека в маскировочном костюме трудно заметить даже с нескольких метров. Если у вас нет яркой одежды, возьмите с собой жилет автомобилиста. Он не занимает много места, зато, если вы потеряетесь, его можно будет надеть поверх одежды.

4. Если вы всё же потерялись, оставайтесь на месте и не поддавайтесь панике. Нет смысла бесцельно идти, куда глаза глядят. Известно, что заблудившийся человек ходит по кругу. Таким образом, вряд ли вы сумеете выйти из леса, только потеряете силы и осложните поиски. Постарайтесь разжечь костёр, соорудить себе убежище, откликайтесь на любой шум или голоса и дождитесь поисковую группу.

5. **НЕ УБЕГАЙТЕ ИЗ ДОМА!** Если жизнь дома невыносима, поговорите с преподавателем, или кем-то кого вы уважаете. Как только ты убежишь из дома, ты можешь оказаться в руках плохих людей.

6. Если вы не хотите говорить со знакомыми об этом, всегда есть и другие варианты получения вам необходимой помощи. Можно получить бесплатную анонимную психологическую помощь, позвонив по номеру **8-800-2000-122** - это единый общероссийский номер телефона доверия для детей и подростков. Звонки по этому номеру осуществляются бесплатно, анонимно и круглосуточно.

7. Или же позвонить на линию психологической помощи по номеру **8-499-791-2050**. Помните, что даже если ситуация кажется безвыходной, со временем негативные эмоции пройдут. Любые чувства и эмоции (хорошие и плохие) - это временное явление. Попросите близкого человека быть с вами, если у вас возникают мысли о чем-то плохом. Вам смогут оказать необходимую помощь, просто позвольте другим людям помочь вам.

8. Учитесь позитивному мышлению, отвлекайтесь от проблем. Попробуйте вести дневник, эта терапия всегда была актуальна и эффективна. Не нужно держать негативные эмоции в себе, выплесните их на бумагу.

9. Существует много полезной литературы. Если вы запутались в себе, но не хотите просить помощи у родителей, попробуйте почитать что-то познавательное. Например, в нашей библиотеке есть много литературы об отношениях в семье, со сверстниками, о том, как познать себя, разобраться в своих мыслях и т.п.

10. Будьте очень осторожны с людьми, предлагающими свою дружбу. Помните, что, когда вы чувствуете себя одиноким или угнетенным, вы - простая цель для негодяя, который притворно будет заботиться о тебе.

11. Никогда не принимайте приглашения в безлюдные или неизвестные места. Будьте осторожны с людьми, предлагающими вам работу со слишком хорошей оплатой. Если хочешь подработать, найди работу через знакомых.

12. Никогда не садись в автомобиль с незнакомцами.

13. Гуляйте в группах или с другом.

14. Доверься интуиции, если тебе страшно, значит, на это есть причины.

Ребята, давайте вернемся к самой главной проблеме, которую мы обсуждали сегодня. Это пропавшие дети. Если каждый из нас не будет пропускать подобную информацию, постарается, хотя бы, распространить ее

с помощью обычной кнопки в социальных сетях, надежда на спасение детей возрастет. Возрастут их шансы быть найденными живыми и здоровыми.

6 октября 2013 года в Москве был презентован социальный видеоролик диджея Грува «NewDay». Этот ролик - не просто очередное творение представителей шоу-бизнеса, а совместный проект с волонтерами Содружества «Поиски пропавших детей».

В этом ролике певцы, телеведущие и актеры снялись с фотографиями пропавших детей. Популярных людей волонтеры привлекли для того, чтобы поднять интерес к ролику. На сегодняшний день ролик просмотрели более 2 миллионов человек. Давайте и мы с вами его посмотрим.

Просмотр видеоролика

Исчезновение ребенка - большая беда. И не только для родителей, родственников, знакомых, но и для всего общества. Пожалуйста, не пропускайте информацию по поиску детей.

В ваших силах помочь найти пропавших детей или привлечь внимание к этой беде. И пусть как можно реже на сайте появляются объявления о пропаже детей, а тем более их фотографии с надписью: «Найден. Погиб». Пусть исход поисков чаще будет положительным, и появлялась другая надпись: «Найден. Жив».

Используемые источники:

1. Кляйндист, Анн-Клер. Советы в картинках. Давай договоримся-
2. Как не потерять связь с подростком : перевод с французского Александры Васильковой. - Москва : Самокат, печ. 2020. - 189 с. : цв. ил. - (Самокат для родителей).

2. Кляйндист, Анн-Клер. Советы в картинках. Давай договоримся. Как повзрослеть вместе с ребенком : [Изоматериал] : [в помощь гиперчувствительным детям и их чувствительным родителям] ; перевод с французского Александры Васильковой. - 2-е изд. - Москва : Самокат, печ. 2020. - 189 с. : цв. ил. - (Самокат для родителей).

3. [ЛизаАлерт - поиск людей : \[сайт\]. — URL: https://lizaalert.org/](https://lizaalert.org/)
(дата обращения: 24.01.2024).

4. Юнттила, Нийна. Ноль друзей. Как помочь ребенку справиться с одиночеством Нийна Юнттила ; пер. с фин. [Полина Копылова] = Kavereita nolla: Lasten ja nuorten yksinäisyys / Niina Junttila. - Москва : Альпина Паблишер : Альпина. Дети, 2017. - 228, [1] с.

**Памятка для подростков
«Как предотвратить похищение»**

Дорогой друг! К сожалению, случаи похищения детей и подростков незнакомыми людьми не такая уж и редкость.

Соблюдай простые правила, чтобы не оказаться в подобной ситуации:

1. Если ты находишься дома, один, никогда не открывай дверь незнакомому человеку, будь то полицейский, сосед снизу или даже подросток твоего возраста.

2. Если в квартиру пытаются попасть незнакомые люди, громко спроси «Кто там?». Если попытки продолжаются, необходимо позвонить в полицию по номеру 112, а затем выглянуть в окно или выйти на балкон и громко позвать на помощь.

3. Никогда никуда не ходи с незнакомыми людьми, даже с теми, которые вызывают доверие (женщинами, пожилыми людьми). Не стоит никуда уходить даже со знакомыми ребятами. Бывали случаи, когда похитители платили подросткам деньги за то, чтобы те привели к ним ребенка определенного пола и возраста.

4. Никогда не путешествуй автостопом и не садись в машину к незнакомому человеку, даже если он кажется приветливым и вызывает доверие.

5. В вечернее время или утром, когда еще темно, старайся идти по освещенным улицам, где есть люди.

6. Если за тобой долго следует незнакомый человек, зайди в ближайший магазин. Если такой возможности нет, позвони родителям или в полицию по номеру 112.

7. Если тебе навстречу или за тобой следует человек или люди, которые не вызывают у тебя доверия, не стесняйся перейти на другую сторону улицы или убежать. Не бойся выглядеть глупо, ведь твоя безопасность важнее всего.

8. Если незнакомец пристает к тебе в транспорте или общественном месте, громко скажи «Отстаньте от меня! Я Вас не знаю!» и обратись за помощью к окружающим.

9. Если незнакомец пристает к тебе на улице, где нет других людей, начни громко кричать «Пожар!» или попытайся привлечь к себе внимание любым другим способом.

10. Никогда не заходи в подъезд, лифт с незнакомцем.

11. Прорепетируй с друзьями или родителями, что нужно делать в подобных ситуациях.

Действия, если тебя пытается увести или увести незнакомый человек:

I. НЕ СТЕСНЯЙСЯ кричать и звать на помощь!

II. Если человек пытается увести тебя силой, затянуть в машину, используй любые доступные средства, чтобы вырваться. Кусайся, царапайся, дерись, пинайся, используй ключи, зонтик, сумку, каблуки. Пытайся вырваться любыми способами и убежать в сторону, где есть люди.

III. Привлекай внимание окружающих любыми доступными способами. Ты можешь кинуть что-нибудь в машину, чтобы сработала сигнализация или в витрину магазина, чтобы разбилось стекло. Помни, преступники боятся любого шума.

IV. Если тебя увели в безлюдное место или увезли на машине, постарайся спрятать телефон, по нему ты сможешь вызвать помощь, позвонив родителям или в полицию по телефону 112.

V. Старайся оставлять какие-нибудь следы: это может быть записка или личные вещи.